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  Σύντομη περιγραφή του πειράματος 

 

 
 
 
 
 
 

  Διδακτικοί στόχοι του πειράματος 

Αντίδραση του πυκνού νιτρικού οξέος με το χαλκό και σύνδεση των προϊόντων με 
τη ρύπανση της ατμόσφαιρας. 
Επίδραση υδροξειδίου του νατρίου στο διάλυμα που προκύπτει και καταβύθιση 
Cu2+ υπό μορφή Cu(OH)2. 

 
 

 

Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής: 
 

 Να αντιλαμβάνεται τις μεταβολές που παρατηρούνται στα χημικά φαινόμενα   
    Π.χ. αλλαγή στο χρώμα, παραγωγή αερίου, παραγωγή ιζήματος.              

 Να παριστάνει τα συγκεκριμένα χημικά φαινόμενα, τα οποία μελετάει, με 
χημικές αντιδράσεις.   

 Να καταλάβει την έννοια της περίσσειας χρησιμοποιώντας μεγάλη ποσότητα 
κομματιών χαλκού. 

 Να καταλάβει ότι υπάρχουν αντιδράσεις που παράγουν ρυπογόνα αέρια 
(NO,NO2) 

 Να χρησιμοποιεί τον απαγωγό αερίων και να  καταλάβει τη σημασία του.        
 Να ταξινομεί τις χημικές αντιδράσεις σε κατηγορίες και να αναγνωρίζει  

           από ένα σύνολο αντιδράσεων σε ποια κατηγορία ανήκει η καθεμιά. 
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   Βασικές γνώσεις -Αντιδράσεις 

 
 
Θα πρέπει ο μαθητής να έρθει στο εργαστήριο προετοιμασμένος  και να έχει 
διαβάσει καλά την ενότητα που αναφέρεται στις χημικές αντιδράσεις και 
ειδικότερα τις οξειδοαναγωγικές και διπλής αντικατάστασης. Στο πείραμα που 
ακολουθεί θα δείξουμε τη αντίδραση του Cu με το πυκνό διάλυμα HNO3. 
Επίσης την αντίδραση του διαλύματος Cu(NO3)2, που προκύπτει από την 
προηγούμενη αντίδραση, με NaOH. 

 
                        Cu(s)  +4HNO3(aq) ⎯⎯→ Cu(NO3)2(aq) + 2NO2  + 2H2O  
                     Cu(NO3)2(aq)   + 2NaOH(aq) ⎯⎯→ 2NaNO3(aq)  + Cu(OH)2  
 
 
 
 
  
 
  Απαιτούμενα Σκεύη - Όργανα -Αντιδραστήρια

 
 

Σκεύη - Όργανα Αντιδραστήρια 
 Ποτήρι ζέσεως των 200 mL Cu(s)  σε έλασμα ή κέρμα  χρυσοκίτρινο στερεό 
 Κωνική φιάλη των 500 mL HNO3(aq) πυκνό και αραιόδιάλυμα νιτρικού 

οξέος 
 Μεγάλος δοκιμαστικός σωλήνας NaOH(aq) διάλυμα 1Μ 
Γάντια, Γυαλιά Ασφαλείας  
 
 
 
 
 
 

  Συστάσεις ασφαλείας 

Έλασμα χαλκού. (CAS  No: 7440-50-8). Στερεό με χρώμα χαλκού και άοσμο. 
Δε θεωρείται τοξικό υλικό.   
Πυκνό δ. Νιτρικού οξέος. (CAS Νο: 7697-37-2 ).  Υγρό κίτρινο με 
διαπεραστική οσμή. Η επαφή με καύσιμο υλικό μπορεί να προκαλέσει 
πυρκαγιά. Προκαλεί σοβαρά εγκαύματα.    
NaOH(s): (CAS Νο: 1310-73-2). Στερεό άχρωμο, άοσμο. Προκαλεί σοβαρά 
εγκαύματα.   
 
 
 
 
 

Οι πρόσθετες πληροφορίες σχετικά με τους πιθανούς κινδύνους στο χειρισμό 
αυτών των χημικών ουσιών μπορούν να ληφθούν από τα φύλλα δεδομένων  
ασφάλειας υλικών που είναι διαθέσιμα στο εργαστήριο. 
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  Ιδιότητες 

 Χημική ένωση-στοιχεία  Μr Σ.τ.(°C) Σ.ζ.(°C) Πυκνότητα ( g/mL )
Cu(s)  Χαλκός 63,5 1083 2580 8,96 
HNO3(aq)  νιτρικό οξύ 63,01 -42 86 1,52 
NaOH (s) 40 323 1390 2,13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Απαιτούμενος χρόνος  για το πείραμα : 25 Λεπτά

 
 
 
 
 

 

  Πειραματική διαδικασία 

 
 

Κωνική φιάλη.  Σε  κωνική φιάλη των 200 mL 
τοποθετούμε μικρό και λεπτό έλασμα χαλκού. 
Μπορούμε να βρούμε τέτοιο έλασμα από καταστήματα 
που πουλάνε είδη ζωγραφικής και χαλκογραφίας. 
Εναλλακτικά μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε κέρμα 
των 1 ή 2 ή 5 λεπτών του Ευρώ που περιέχει χαλκό. 

 

 
 
 

 
 Ποτήρι ζέσεως. Στον απαγωγό και μέσα σε 
ποτήρι ζέσεως των  200 mL βάζουμε  20 
mL πυκνού διαλύματος νιτρικού οξέος. 
Προσθέτουμε το πυκνό διάλυμα νιτρικού 
οξέος στην κωνική φιάλη που έχουμε τον 
χαλκό. Αμέσως παρατηρούμε αντίδραση και 
παραγωγή ενός καστανέρυθρου αερίου. 
Όταν τελειώσει η αντίδραση το διάλυμα 
χρωματίζεται πράσινο. 
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Δοκιμαστικός σωλήνας. Μεταφέρουμε το πράσινο διάλυμα της κωνικής 
φιάλης στο δοκιμαστικό σωλήνα και προσθέτουμε περίπου 5 mL από το 
διάλυμα του NaOH. Παρατηρούμε την καταβύθιση ιζήματος. Σημειώνουμε 
το χρώμα του ιζήματος που καταβυθίζεται και τη τυχόν αλλαγή στο χρώμα 
του διαλύματος.  

 

 

 

Προσοχή!  Επειδή οι ατμοί του NO2 είναι δηλητηριώδεις το πείραμα 
που αφορά την πρώτη αντίδραση πρέπει να γίνεται σε απαγωγό. Αυτό 
είναι εφικτό γιατί σε όλα τα σχολικά εργαστήρια υπάρχουν απαγωγοί. 

 

Την αντίδραση του Cu με το HNO3 μπορούμε να την κάνουμε 
χρησιμοποιώντας και αραιό διάλυμα. Αν πωματίσουμε την κωνική φιάλη 
στην οποία γίνεται η αντίδραση αφήνοντας μια μικρή τρύπα, παρατηρούμε 
ότι όσο η κωνική φιάλη είναι κλειστή δεν διακρίνουμε καστανέρυθρο 
αέριο. Ανοίγουμε το πώμα της φιάλης οπότε παρατηρούμε το σχηματισμό 
καστανέρυθρου αερίου. Αυτό συμβαίνει γιατί όσο το πώμα είναι κλειστό 
παράγεται άχρωμο NO το οποίο με το άνοιγμα του πώματος οξειδώνεται 
από το οξυγόνο του αέρα σε καστανέρυθρο NO2.   

 

 
 
Αντιδράσεις. Με την προσθήκη του  HNO3 γίνεται η αντίδραση:  

 
Cu(s)  +4HNO3(aq) ⎯⎯→ Cu(NO3)2(aq) + 2NO2  + 2H2O 

3Cu(s)  +8HNO3(aq) ⎯⎯→ 3Cu(NO3)2(aq) + 2NO  + 4H2O 
2 NO + O2 ⎯⎯→ 2NO2  

 
Με την προσθήκη του  NaOH  γίνεται η αντίδραση: 

 
Cu(NO3)2(aq)   + 2NaOH(aq) ⎯⎯→ 2NaNO3(aq)  + Cu(OH)2  
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